



当激光直接照射在手机镜头上,短时内可能导致热量汇集,进而使镜头内的光学元件(棱镜、透镜等)膨胀或变形,影响成像质量,也可能会损坏手机内的图像传感器。



小心演唱会上的镜头“杀手”

人因此可以看到大千世界。

“手机拍照的成像原理与眼睛非常类似。”中国科学院物理研究所副研究员方少波表示,光子通过镜头进入手机,手机内的图像传感器再将光子转变为可视图像。

方少波介绍,手机中的图像传感器一般由互补金属氧化物半导体(CMOS)或电荷耦合器件(CCD)等光电传感器构成。

“当光照射到图像传感器上,每个光敏元件会感受到光的强度,将光信号转化为电信号,并经过一系列的信号处理,将其转化为数字

图像。”方少波说,不过,此时得到的数字图像噪声大、亮度低,手机中的图像信号处理器会对数字图像进行进一步的处理和优化,包括调整亮度、对比度、锐化等,最后将处理后的图像呈现在用户屏幕上。

“激光具有很强的方向性和准直性,如果利用透镜将激光汇聚在一个小点上,该点的能量密度会非常高。当激光直接照射在手机镜头上,短时内可能导致热量汇集,进而使镜头内的光学元件(棱镜、透镜等)膨胀或变形,影响成像质量,也可能会损坏手机内的图像传感器。”方少波解释道,

“传感器被破坏后,可能会出现一个坏点或亮点,也可能会出现一条坏线或者亮线。”

避免激光直射是上策

除了激光,我们也要警惕以下这些光对手机的影响。

“强烈的日光、高功率的聚光灯等也可能会破坏手机镜头。”方少波表示,用手机直接对太阳进行拍摄,尤其是在高温下,日光中的紫外线和红外线辐射可能会影响手机镜头的涂层和光学元件。强烈的日光还

会损坏传感器。

为了保护手机镜头不被这些光损坏,方少波给出了三点建议。“一是保持安全距离,注意拍摄角度。不要用手机近距离、正对激光束拍摄,这样可以最大限度地减少激光对镜头的危害。二是在手机镜头上安装滤光镜。滤光镜可以阻挡一部分激光,但要注意选择与手机型号适配的产品。

(何沛苁)

● 科普进行时

网络安全 需你我共同守护 (五)

个人信息保护

个人信息

是以电子或者其他方式记录的与已识别或者可识别的自然人有关的各种信息,不包括匿名化处理后的信息。个人信息的处理包括个人信息的收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开、删除等。

敏感个人信息是一旦泄露或者非法使用,容易导致自然人的格尊严受到侵害或者人身、财产安全受到危害的个人信息,包括生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息,以及不满十四周岁未成年人的个人信息。

泄露途径



信息泄露危害

- 1 垃圾短信源源不断;
- 2 骚扰、诈骗电话接二连三;
- 3 垃圾邮件铺天盖地;
- 4 大数据“杀熟”“人肉搜索”等恶意披露特定对象的个人信息事件。

防护建议

- 要优先选择尊重个人信息保护的产品、服务;
- 要审核App要求的权限,并谨慎授权;
- 要在身份证复印件上标注“仅限办理某业务时使用”;
- 要对重要信息进行加密保护;
- 要设置他人对自己所分享信息的访问权限。

防护建议

- 不要随意连接免费Wi-Fi热点;
- 不要随意点击进入短信、邮件中的网站,提交个人敏感信息;
- 不在网上晒车票、证件,以及含有孩子学校、家庭住址、个人收入情况的照片。

(中央网信办)

科技前沿

3D 打印纯素鲑鱼现身超市

据英国《每日邮报》网站9月21日报道,总部位于奥地利维也纳的食品科技初创公司Revo Foods称,该公司采用3D打印方法制造出的纯素鲑鱼(三文鱼)片已现身奥地利超市的货架上,这种名为“THE FILET”的鲑鱼富含高蛋白和维生素,而且与生水鲑鱼一样富含ω-3脂肪酸。

该公司表示,尽管“THE

FILET”的生产工艺比较复杂,需要一些高新技术,但其可缓解全球渔业的压力,降低温室气体排放,节约用水。具体来说,与野生捕获鲑鱼从海里到船上再到货架上消耗的水和能源相比,“THE FILET”从生产到上架减少了77%~86%的二氧化碳排放,以及95%的淡水消耗量。

每100克“THE FILET”含有

的蛋白质为9.5克,尽管低于同质量普通鲑鱼的蛋白质含量(20克),但优于很多天然食物。

Revo Foods公司首席执行官罗宾·西姆萨在一份声明中指出,随着工业规模3D食品打印迎来一个又一个里程碑,人们正在引发一场极具创造性的食品革命,也将迎来一个完全根据客户需求制作食品的时代。(刘霞)

抢不到火车票别着急 候补兑现成功率超75%

生活提示

今年中秋国庆假期合一,假期时间长达8天。铁路中秋国庆黄金周运输自9月27日至10月8日,为期12天,在假期前后各延长2天,运输期限超过历年黄金周。

“12天的时间里,全国铁路预计发送旅客1.9亿人次。”中国国家铁路集团有限公司客运部负责人表示,从客流走势看,假期两头以长途客流为主,将出现客流高峰,中间以短途客流为主,客流将始终保持高位运行。

铁路部门预计,黄金周期间,北京、上海、南京、苏州、天津、广州、深圳、成都、西安等城市将会成为

旅客出发和到达热门地区。此外,杭州在黄金周期间举办亚运会,也将成为高铁出行的热门目的地。

铁路12306科创中心副主任单杏花表示,黄金周期间旅客出行需求“扎堆”,造成局部地区和时段运能紧张,尤其在部分热门方向的线路上,一些车次始发、终到时间更为适宜。全程旅行时间更短的列车,更是许多旅客的首选出行方案。

“当这些列车车票启售时,旅客朋友会选用12306网络购票、手机App、车站窗口等各种售票渠道快速‘抢票’,可能会出现‘秒光’现象。”单杏花说。

如何提高购票成功率?单杏花表示,铁路部门将根据铁路12306客票预售、候补购票大数据和客流规律,兼顾长途和短途旅客出行需求,动态调整票额分配

策略,及时将票额投放至客流需求较大的车站,最大限度保障旅客出行需求。

候补购票是火车票购买中的一种特殊方式。据悉,目前铁路12306候补购票功能运行稳定,候补兑现成功率达到75%以上。

单杏花建议,旅客通过填报多个“日期、车次、席别”组合的候补订单,延长候补兑现时间,可增加候补成功率。

此外,针对客流高峰期,部分旅客无法买到直达车票的情况,铁路12306科创中心产品设计部部长王洪业表示,相关旅客可采用购买联程票,通过分段乘车的方式满足出行需求,12306将根据旅客出行需求和余票情况,智能推荐有余票的中转换乘方案,供旅客选择。(星华)